
 

Nueva York, 22 de septiembre de 2024 

 

INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DE LA 
REPÚBLICA DE GUATEMALA, BERNARDO 
ARÉVALO, EN LA CUMBRE DEL FUTURO 
 

• Excelentísimo señor Philémon Yang, Presidente del Septuagésimo Noveno 
Período de Sesiones de la Asamblea General. 
 

• Excelentísimo señor António Guterres, Secretario General de la Organización de 
las Naciones Unidas. 

 
• Excelentísimas señoras y señores jefes de Estado y de Gobierno. 

 
• Honorables delegados. 

 
• Señoras y señores. 

 
Es un honor para mí dirigirme a ustedes en esta cumbre de objetivos comunes y 
ambiciosos. Una vez más tenemos la oportunidad de reafirmar nuestro compromiso de 
proteger las necesidades e intereses de las generaciones presentes y futuras a través de 
las acciones que hemos adoptado en el pacto para el futuro. 

 
De esta manera no solo estamos suscribiendo un acuerdo más, sino que adquirimos 
responsabilidades y compromisos con acciones para fortalecer el sistema multilateral y 
avanzar sobre nuestros compromisos en los tres pilares de las naciones unidas: la paz 
y seguridad internacional, los derechos humanos y el desarrollo sostenible, los cuales 
se interrelacionan y se refuerzan mutuamente. 
 



 

Reconocemos que el mundo ha evolucionado, y que en este momento estamos en 
condiciones muy diferentes al momento en el que se creó el Sistema de las Naciones 
Unidas hace 79 años, lo cual nos permite comprender que debemos trabajar por 
fortalecer el multilateralismo, sobre principios y objetivos de paz y cooperación, para 
dotarlo de la capacidad de adaptación. 
 
Esta cumbre del futuro y el pacto que aprobamos, son hitos importantes en un 
momento crucial que atraviesan las poblaciones del mundo, representando la voluntad 
colectiva por abordar de manera conjunta los retos y desafíos para la humanidad, con 
una perspectiva hacia el futuro, construyéndose sobre las bases que ya tenemos. 
 
Como gobiernos debemos comprometernos a tomar medidas para enfrentar los retos 
de nuestra época con poner fin a las crecientes desigualdades económicas que niegan 
a miles de millones de personas sus derechos y a una triple crisis climática que está 
cobrando un precio cada vez mayor en vidas y medios de subsistencia en todo el 
mundo, y a la renovada amenaza de la guerra internacional. 
 
Hoy más que nunca, la cooperación internacional tiene un papel importante en la 
consecución de los objetivos de desarrollo sostenible y las metas que esta cumbre nos 
plantea. Debemos enfocarnos en la reducción de la desigualdad, pobreza, y la 
construcción de la paz. 
 
La interdependencia nos exige actuar con mayor responsabilidad, confianza, 
solidaridad y rendición de cuentas. Debemos fortalecer el Estado de derecho, tanto a 
nivel nacional como a nivel internacional, y poner fin a la impunidad por el 
incumplimiento de responsabilidades bajo la Carta de las Naciones Unidas, el derecho  
internacional y el derecho internacional humanitario. 
 



 

Si fracasamos: la guerra, la violencia, la hambruna, la miseria que hoy asoman en el 
horizonte volverán a regir la vida de las naciones.  
 
Estimados todos, en un mundo cada vez más cambiante, la reforma del Consejo de 
Seguridad es esencial para cumplir los objetivos del nuevo pacto del futuro, buscando 
hacer al órgano más representativo y adaptado a las realidades geopolíticas actuales. 
 
Ampliar la participación de países en desarrollo y potencias emergentes fortalecerá la 
legitimidad de las decisiones globales, promoviendo una gobernanza más equitativa y 
justa.  
 
Aplaudimos el enfoque en el pacto sobre los medios de implementación y el 
fortalecimiento de la cooperación internacional. Tenemos la hoja de ruta clara, sabemos 
qué debemos hacer, ahora necesitamos movilizar los medios de implementación de 
manera sostenida para convertir nuestras palabras en acciones. 
 
Señor Presidente, nuestro país busca fortalecer la democracia, combatir la corrupción 
y avanzar hacia una sociedad más inclusiva en momentos en que el mundo también 
está en una etapa de redefinición, con nuevos desafíos y oportunidades globales. 
 
Es el momento de unir esfuerzos, tanto a nivel nacional como internacional, para 
retomar un futuro basado en la justicia, el diálogo, la equidad y la paz. Es un futuro que 
tiene que ser construido con los más vulnerables no solo para los más vulnerables y con 
la juventud. 
 
Por otro lado, la protección y apoyo a las personas en situaciones vulnerables, hoy más 
que nunca es una acción que requiere nuestra atención más inmediata. 
 



 

Asimismo, no podemos hablar del futuro sin reconocer a los jóvenes como 
protagonistas, no solo del futuro, sino del presente. 
 
No sólo en nuestros países, sino más allá de nuestras fronteras. Necesitamos un 
entorno global que valore e invierta en el potencial de nuestros jóvenes, son ellos 
quienes tendrán la responsabilidad de materializar la visión de un mundo más 
equitativo y sostenible. 
 
Señor Presidente, previo a finalizar, no podríamos dejar pasar la oportunidad de 
agradecer a las distinguidas delegaciones de Alemania y de Namibia, en su calidad de 
cofacilitadores, por el arduo trabajo realizado, y vemos cosechado su esfuerzo en la 
adopción de un resultado tangible: el renovado compromiso de la comunidad 
internacional para nuestro futuro. 
 
Es hoy que debemos asumir la responsabilidad de las decisiones que tomamos en este 
foro. Los retos que enfrentamos no conocen fronteras y las soluciones que 
propongamos aquí tendrán repercusiones globales, y Guatemala está lista para ser parte 
de esas soluciones. 
 
Muchas gracias. 
 
 


